
Věžové domy Miroslav Drofa

Všech pět domů realizovaných v letech 1946-47 má shodnou dispozici: středem 
čtvercového půdorysu je schodiště, kolem něhož jsou v každém patře rozmístě-
ny 4 totožné dvoupokojové byty o užitné ploše cca 68 m2 (celkem 29 bytů). 
Nosná konstrukce z režného cihelného zdiva je zde – po vzoru soudobých 
skandinávských staveb – použita pro nezvykle vysoké objekty, stropy a balkó-
nové desky jsou železobetonové. Součástí komfortních dispozic byly vestavěné 
kuchyňské linky.

Rodinný dům – typ „Karfík“
Vladimír Karfík / Jednodomky a dvojdomky - mezinárodní soutěž 1935

Nadstandardní dům (cca 100 m2 užitné plochy) je rozdělen do dvou dispozič-
ních částí výškově diferencovaných o půl podlaží. Nižší část tvořená předsíní, 
kuchyní a obývacím pokojem je do zahrady otevřena krytou vstupní terasou, 
vyšší část se třemi ložnicemi a koupelnou je podsklepená, s garáží. V posuv-
ných oknech můžeme vidět inspiraci Amerikou, kde Karfík pracoval před pří-
chodem k firmě Baťa. Po realizaci mu byl dům firmou přidělen k obývání. Archi-
tekt zde žil se svou rodinou do roku 1945.

Jednodomky (nadstandardní)
František Lýdie Gahura

Ruku v ruce s rozvojem bydlení pro řadové zaměstnance firmy Baťa se rozvíjela 
také výstavba domů pro výše postavené pracovníky. Dispoziční řešení těchto 
objektů obvykle zahrnovalo obývací pokoj, společenský pokoj a kuchyni v pří-
zemí. V patře pak byly dva pokoje pro hosty, ložnice rodičů a ložnice dětí, šatna 
a koupelna. Výstavba tzv. velkých typů rodinných domů podle návrhu Františka 
L. Gahury pochází z konce 20. a počátku 30. let.

Jednodomky - typ „Fryček“
František Lýdie Gahura, Stavební oddělení firmy Baťa

Autorem návrhu typického jednodomku „Fryček“ z konce 20. let, který byl 
realizován především ve čtvrti Nad Ovčírnou, byl zřejmě František L. Gahura. 
Obestavěný prostor u těchto typů  jednodomků, určeného spíše pro úředníky 
a učitele u firmy, byl kolem 400 m3 a jeho cena se pohybovala kolem 30 tisíc 
korun. Byl částečně podsklepený a některé pozdější varianty (například „Typ 
1932“) byly s přístavkem pro verandu, ale bez garáže.

Rodinný dům – typ „Svedlund“
Erick Svedlund / Jednodomky a dvojdomky - mezinárodní soutěž 1935

Skandinávský standard bydlení reprezentuje především elegantní dispozice  
a přímé spojení hlavní obytné místnosti se zahradou i jídelnou. Středem dis-
pozice (cca 70 m2 užitné plochy) je komín s diagonálně otevřeným krbem. Pro 
Zlín netypické jsou snížené parapety oken v přízemí. Dům je plně podsklepen 
a vybaven garáží. Přístavba z roku 1939 nahradila krytou terasu, kterou se dům 
otevíral do zahrady.

Rodinný dům – typ „Vítek“
Antonín Vítek / Jednodomky a dvojdomky - mezinárodní soutěž 1935

Nejníže položený dvojdomek mezonetového typu, se střední nosnou zdí 
o užitné ploše jednoho bytu cca 65 m2, byl realizován podle návrhu zlín-
ského architekta Antonína Vítka. Oproti běžným typům dvojdomků přiby-
ly v dispozici prostorné vstupní verandy, pokojíky pro služku a koupelny 
v ložnicovém patře. Schodiště do patra jsou odsunutá k obvodovým zdem  
a přístupná přes obývací pokoj. Dům je plně podsklepen a vybaven garážemi.

Čtyřdomky z režného zdiva
František Lýdie Gahura

Převládajícím „dělnickým“ typem domku byl kolem poloviny 20. let čtyřdomek 
s plochou bytu cca 50 m2. Jedná se o první typ domků z neomítaného cihelné-
ho zdiva. Dispozičně rozvíjel typ předchozí. Charakteristické pootáčení domů 
v průhledech oběma ulicemi vzniklo snahou minimalizovat terénní úpravy při 
zakládání domků: stavba se regulační čáry dotýkala jen jedním rohem, kolem 
něhož byla hmota domku delší stranou pootočena ve směru terénu. 

Dvojdomky Stavební oddělení firmy Baťa

Dům pro dvě rodiny nejlépe vyhovoval firemní filozofii o individuálním byd-
lení. Proto se po roce 1927 stal dvojdomek se střední nosnou zdí oddělující 
dva mezonetové byty o ploše cca 65 m2 dominantně produkovaným stavebním 
typem. Dispoziční řešení nejrozšířenějšího typu dvojdomku spočívalo v kuchy-
ni, obývacím pokoji a koupelně s WC v přízemí, v patře pak byly dva pokoje. 
Díky důsledné standardizaci jednotlivých stavebních prvků bylo možné stavět 
tyto objekty velmi rychle a především levně. V průběhu 30. let byla poměr-
ně velkoryse řešená bodová zástavba samostatných domků v zeleni zahuštěna 
novějšími typy dvojdomků a jednodomků. 

Čtyřdomek s mansardou Jan Kotěra

Nejstarším dochovaným příkladem baťovského dělnického bydlení je čtyřdo-
mek s mansardovou střechou, navržený Janem Kotěrou. Objekt byl původně 
součástí kolonie pěti domů, postavené v roce 1922. Čtyři bytové jednotky s po-
kojem a kuchyní s příslušenstvím byly rozděleny vždy po dvou v jednom patře. 
Náklady na stavbu tehdy činily 130 tisíc Kč. 

Čtyřdomky omítané František Lýdie Gahura

Dělnická kolonie postavená v roce 1924 představuje další typ domu pro čtyři 
rodiny. Jednotlivé bytové jednotky již byly rozděleny na dvě patra, což bylo 
typické i pro pozdější čtyřdomky či dvojdomky, stejně jako nahrazení finančně 
náročné mansardové střechy za plochou. I přes vyšší standard bydlení byly 
stavební náklady jen 80 tisíc.

Obchodní dům Díly Vladimír Karfík

Společně se čtyřmi objekty svobodáren vytváří stavba komponovaný urbanis-
tický celek situovaný v těžišti čtvrti Díly mezi oběma hlavními ulicemi baťovské-
ho Zlína. Místo si dodnes zčásti zachovalo původní funkci centra obytné čtvrti. 
Hlavní objekt autor přiblížil poetice Devětsilu 20. let užitím nautického balkónu, 
kruhových oken, ramp a symetrické kompozice. Stavba přitom zůstává spjata 
s prostředím baťovského Zlína použitím přiznaného skeletu v modulu továr-
ních budov, rastrových železných oken a režného zdiva. Přiznání konstrukce 
na fasádě je zde důsledné – na severní straně lze vidět část sloupů čtvercového 
profilu v sousedství kruhových – rozdíl odpovídá většímu rozponu části skeletu. 
Architektem zpoetizovaná obyčejnost baťovského Zlína zde korespondovala  
s funkcí objektu - (nejen) dělnického klubu. Stavba realizovaná v letech 1936 až 
1937 zahrnovala obchody, služby, bufet, knihovnu, tělocvičnu, kavárnu s kužel-
nou a hernou a kino.

Zálešná
Po roce 1926 probíhala první fáze zástavby čtvrti Zálešná. Dominantním staveb-
ním typem se stal dvojdomek typu „1927“, který umožnil individuální samostat-
ný vchod do bytů a zvláštní zahrádku s chodníkem přímo z ulice. Šlo o zajištění 
intimního okolí zahrady i domu, užívané plně jen jednou rodinou. Tento typ byl 
poté dále rozvíjen v různých variantách stavebním oddělením firmy Baťa.

Standardní dvojdomky měly střední nosnou zeď oddělující dva mezone-
tové byty o ploše cca 65 m2. V přízemí byla umístěna kuchyně, obývací po-
koj, koupelna a WC, v patře dvě ložnice. V první fázi (1926 - 1927) měly dvoj-
domky šikmou střechu, později rovnou. První typ navíc využíval dekorativní 
prvek bílých cihel lemujících okenní a dveřní otvory. Po válce (v letech 1948-
1949) byly podle návrhu architekta Vladimíra Karfíka a Vladimíra Kubečky  
v ulicích Zálešná I a Zálešná II realizovány také tříetážové bytové domy totožné  
se zástavbou Fučíkovy čtvrti.

Tříetážové obytné domy
Fučíkova čtvrť / Vladimír Karfík, Vladimír Kubečka (urbanismus)

Bytové domy realizované v rámci poválečného dvouletého plánu (Obeciny I-XII) 
byly doplněné identickou zástavbou v r. 1960 (Obeciny XIII-XVII). Jednotlivé 
objekty jsou sestaveny vždy z několika liniově řazených sekcí. Všechny byty 
mají východozápadní orientaci. Užitná plocha jednoho bytu je cca 68 m2. 
Pootočení rizalitů u koncových sekcí k západnímu slunci přibližuje domy 
poválečné skandinávské architektuře, která byla zlínskými tvůrci programově 
sledována. Byty představovaly posun od výstavby rodinných domků  
k vyššímu obytnému standardu při zachování charakteru zahradního města. 
Po dokončení první etapy byly domy veřejně představeny včetně vzorového 
interiéru navrženého architektem V. Pallou. Reliéfy nad vstupy domů vytvořili 
studenti zlínské uměleckoprůmyslové školy.

Rodinný dům – typ „Benš – Jech“
Adolf Benš - František Jech / Jednodomky a dvojdomky - mezinárodní soutěž 1935

Mezonetový typ dvojdomku podle návrhu architektů z Prahy byl v soutě-
ži oceněn 2. místem. Částečně podsklepený mezonetový typ dvojdomku se 
střední nosnou zdí a schodišti vedenými středem bytů. Úsporná dispozice 
(cca 50 m2 užitné plochy jednoho bytu) je blízká „baťovským“ dvojdomkům. 
Technologickým experimentem bylo zdivo z neomítaného dusaného termobe-
tonu tl. 20 cm, vytvářející na fasádě horizontální otisk bednění (nezachováno). 
Původní okna v kombinaci oceli a dřeva měla čtyřdílné členění. V průběhu 30. 
a 40. let pak stavební oddělení firmy Baťa dále experimentovalo s využitím be-
tonu pro stavbu rodinných domků především ve východní části města blízko 
čtvrti Obeciny a Lesní čtvrti.

Kolektivní dům Jiří Voženílek

V roce 1946 se začala připravovat výstavba kolektivního domu podle projektu 
Jiřího Voženílka. Byl dostavěn v roce 1951. Navázal na tradice evropské me-
ziválečné avantgardní architektury a zároveň ctil tradici baťovského stavění  
a předválečnou zlínskou architekturu. Koncepce domu byla v duchu tehdejší-
ho aktuálního chápání daného typu, který ve stejné době navrhl Le Corbusier 
v Marseille a Evžen Linhart s Václavem Hilským pro Litvínov. Vedle samostat-
ných dvoupokojových a třípokojových bytů nabízel pro kolektivní využití jesle  
a mateřskou školu, restauraci a klubovny v přízemí a sportovně rekreační tera-
su na střeše. Typická zlínská konstrukce železobetonového skeletu se sloupy  
o kruhovém půdorysu měla odlišný rozpon 6,35 x 6,35 metru. Vnější výraz tvoří 
kombinace vystupujících bílých sloupů a bílých železobetonových překladů  
s režnými cihelnými parapety a de facto pásovými okny. Jeho realizací v roce 
1951 symbolicky skončilo období, kdy se Baťovo město řídilo zásadou: kolek-
tivně pracovat, individuálně bydlet a žít.

I. a II. „Morýsův“ dům Miroslav Drofa

Dvojice domů z let 1946-47, pojmenovaných po starostovi města Vilému Mo-
rýsovi, je pokračováním baťovské stavební tradice ve změněných podmínkách 
poválečné éry. Idea zahradního města byla transformována do nového měřítka 
a bytové výškové domy vnesly do zlínského prostoru urbanistickou gradaci, 
kontrast a „velkoměstského“ ducha. V každém domě s trojtraktovou dispozicí je 
60 dvoupokojových, 30 třípokojových a 7 menších bytů. Původně byly v příze-
mí doplněny zařízením společným pro oba domy: restaurací, mateřskou školou 
a jeslemi, na střeše pak rekreačními terasami se společenskými místnostmi. 
Zajímavostí dispozice bytů je optické propojení balkónu s kuchyní i pokojem, 
předpokládalo se jeho využití pro dětský kočárek, podobně jako u Karfíkových 
domů ve Fučíkově čtvrti. Konstrukci tvoří železobetonový skelet s upraveným 
modulem 6,8 x 6,8 m se středním chodbovým traktem 2,6 m.
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BAŤOVSKÉ BYDLENÍ II.
Po zahuštění zástavby ve čtvrti Letná situované ve svahu nad továrnou byly 
zcela nově vybudovány další čtvrtě Zálešná a Podvesná na východě města, 
na rovině uměle upravené při regulaci řeky Dřevnice. Zde se naplno uplatnila 
sériová „výroba“ typizovaných neomítaných domků z režného zdiva o shod-
né půdorysné stopě a dispozičním řešení. Ve 30. a 40. letech letech postupo-
vala výstavba směrem do severního svahu čtvrti Díly a Lesní čtvrť, kde se již 
objevila větší variace jednotlivých stavebních typů včetně omítaných domků  
a po válce i prvních experimentálních montovaných domků z betonových 
dílů.

OBYTNÁ ČTVRŤ ZÁLEŠNÁ A PODVESNÁ (1926 - 1947)
František Lýdie Gahura, Vladimír Karfík, Miroslav Drofa a další

Domy v šachovnicové zástavbě jsou diagonálně pootočené oproti pravoúhlé 
uliční síti. Základní rastr Zálešné a Podvesné byl ve druhé polovině 30. let za-
hušťován jak na okrajích (většinou jednodomky), tak v celé ploše vkládáním 
středních řad domů (převážně dvojdomků). Tyto pozdější typy odlišuje omí-
taná hlavní římsa ukončující režné zdivo. 

Na sklonku války v roce 1944 byl Zlín bombardován a byla přitom poškozena 
nejen továrna, ale také řada společenských a obytných staveb. Vše bylo nut-
no co nejdříve nahradit. V návaznosti na zlínskou urbanistickou tradici a s vě-
domím odpovědnosti za budoucí rozvoj města byl zpracován nový územní 
plán. Byla v něm zapracována řada změn, které následně ovlivnily architek-
tonickou tvář města. Do programu bytové architektury se dostaly také bytové 
domy, pro něž bylo vymezeno především území východně od centra. Urba-
nistické řešení architektů Jiřího Voženílka a Vladimíra Kubečky spojilo v této 
části soubory tradičních zlínských domků s kompozicí výškových dominant. 

BAŤOVSKÉ BYDLENÍ I.
Výstavba firemních domků začala již před první světovou válkou. Ruku v ruce 
s rozvojem firmy a její továrny byla rozvíjena také koncepce rezidenčních 
čtvrtí, které nabízely možnost ubytování zaměstnancům podniku. Smyslem 
bylo tak jako u jiných kolonií podobného typu pragmatické řešení šetření 
pracovních sil dělníků z venkova s nepříliš rozvinutou infrastrukturou. Ti jinak 
museli docházet do práce z velkých i několikahodinových vzdáleností a do 
práce tudíž chodili značně vyčerpáni.  

V roce 1918 vypracoval pro firmu první urbanistický plán architekt Jan Kotěra 
a vznikl první sídlištní útvar rodinných domků v zeleni. Od roku 1924 vyrůsta-
ly postupně další čtvrti firemních jednodomků a dvojdomků podle urbanis-
tických plánů F. L. Gahury. Tvůrčí a samostatný přístup a široké spektrum vy-
jadřovacích možností i v rámci řady firemních doktrín jsou patrné především 
v realizacích firemních sériově stavěných typizovaných rodinných domů u ar-
chitektů Františka L. Gahury, Vladimíra Karfíka a Miroslava Drofy. V dispozici 
převládl princip pracovní kuchyně s odděleným obytným pokojem a dvěma 
až třemi ložnicemi v patře. Samozřejmostí byla tekoucí voda, splachovací 
záchod, koupelna a kanalizace. Konstrukce domů ze spárovaného zdiva byla 
cihelná s dřevěnými stropy a převážně s plochou střechou.

POZNÁVÁME 
BAŤOVSKOU 
ARCHITEKTURU

Náměstí T. G. Masaryka František L. Gahura

Jižně nad továrnou vzniká od roku 1927 nové městské centrum na principech 
otevřeného urbanismu. Velkorysá koncepce parkového náměstí s vrstevnicově 
řazenými internáty byla završena r. 1933 Památníkem T. Bati, který se spolu se 
Studijními ústavy stává dominantou zlínské „akropole“. V dolní části přechází 
náměstí TGM na východní straně ve školní areál (F. L. Gahura, M. Lorenc), 
který se do náměstí otvíral (dnes neexistujícími) Masarykovými školami na 
půdorysu písmene V, na západní straně pak tvoří školám zrcadlový protějšek 
budovy tržnice a obchodního domu. Prostor pokračuje rozlehlým a stavebně 
nedokončeným prostorem náměstí Práce - shromaždištěm před Velkým 
kinem a Společenským domem. Prostorové vazby obou náměstí k továrně 
dobře ilustrují Baťovu koncepci „ideálního průmyslového města“, v němž je 
obchodní a společenské centrum situováno mezi továrnu a obytné zóny. 
Spojením funkcionalistického ideálu otevřeného urbanismu s danostmi místa 
(pootáčení budov podle vrstevnic, železniční vlečky apod.) vytváří Gahura svoji 
neortodoxní geometrii.

Masarykovy školy František L. Gahura

Železobetonovou kostru a standardizovaný konstrukční systém vyvinutý pro 
tovární budovy aplikoval František L. Gahura v roce 1927 také při výstavbě 
obecných škol, nazvaných na počest prvního prezidenta Masaryka. Byly první 
etapou při budování celého na sebe navazujícího firemního vzdělávacího sys-
tému.  Masarykovy školy měly nejen vysokou architektonickou hodnotu, ale 
staly se i důležitým urbanistickým prvkem, uzavírajícím nově vzniklé náměstí 
T. G. Masaryka i pohled z náměstí Práce a současně otevíraly vstup do areálu 
školní čtvrti. Měly tvar otevřené knihy s rozbíhavými křídly učeben, spojenými 
ve středu zasklenou halou s tělocvičnou a kreslírnou. Třídy o rozměrech 9 x 6 
metru byly umístěny v obou křídlech po stranách traktu s chodbou uprostřed. 
Postupně byla během několika let realizována celá navazující školní čtvrť podle 
návrhu architekta Miroslava Lorence. Budovy Masarykových škol byly po 60 
letech asanovány a na začátku 21. století nahrazeny dvojicí budov Kulturního  
a univerzitního centra, navržených architektkou Evou Jiřičnou.

I. a II. Studijní ústav František L. Gahura

Vznik svébytného typu vzdělávací a vědeckovýzkumné instituce inicioval J. A. 
Baťa. Z původní koncepce 4 objektů obklopujících Památník Tomáše Bati, které 
měly být navzájem propojené prosklenými chodbami, byly během let 1935 až 
1938 realizovány jen dva. Tomu odpovídalo základní funkční dělení na technic-
ké obory, přírodní vědy, duchovní vědy, umění. Studijní ústavy byly zárodkem 
zlínského vysokého školství, mimo jiné i v oboru designu (ve Škole umění za-
ložené v roce 1939). Dnešní stav budov je důsledkem změněné funkce, původní 
architektonické pojetí s vysokými parapety pásových oken je čitelné jen u jedné 
z nich. Zateplení obvodového pláště setřelo architektonickou příbuznost s po-
dobně předsazenými sloupy Památníku T. Bati.

Budova č. 13
Jedná se o nejstarší budovu v areálu pocházející z let 1917-1923. Její obvodové 
zdi jsou z cihel, nosné konstrukce byly původně v přízemí železobetonové, v ná-
sledujících patrech pak dřevěné. Rozměry tovární budovy jsou 80 x 20 metrů  
a původně v ní byla umístěna obuvnická dílna. Po válce prošel objekt rekon-
strukcí, kdy byly v roce 1955 dřevěné stropy vyměněny za železobetonové a po-
zději došlo také ke změně její fasády. V roce 2014 prošla rozsáhlou rekonstrukcí. 

Výrobní budovy č. 14, 15 Jiří Voženílek

Budovy byly projektovány Jiřím Voženílkem jako nový typ výrobních budov 
pro poválečnou obnovu továrny s mnoha inovacemi oproti typickým baťov-
ským předválečným objektům. Baťovský modul 6,15 x 6,15 m byl v severním  
i jižním traktu rozšířen na 7,85 m, aby bylo možné vložit dvě výrobní linky. 
Střední přístavek byl zredukován na nákladní výtah, ostatní komunikační a ob-
služné prostory přesunuty do přidaných koncových polí. Do nich byly také 
umístěny strojovny klimatizace, které starší budovy neměly. Nová konstrukční 
výška 5 m umožňovala také vložení mezipatra zázemí zaměstnanců do kon-
cových polí. Konstrukčně, technickým vybavením i architektonickým řešením 
budova rozvíjí standard daný 21. budovou a mění kvalitu pracovního prostředí. 

Tržnice stavební firma Jambor

Prvním obchodním domem na novém zlínském náměstí byla budova dnešní 
tržnice z roku 1927. K ní bylo přistavěno křídlo kiosků, později zbouraných. U to-
hoto objektu byla poprvé využita konstrukce továrního standardizovaného že-
lezobetonového skeletu i pro stavbu veřejné budovy.

Obchodní dům František L. Gahura

Jednou z prvních staveb na nově se formujícím náměstí Práce a jeho dominan-
tou byl firemní obchodní dům, navržený architektem Františkem Lýdie Gahurou 
v roce 1930. Při umístění této stavby respektoval architekt nejen dráhu vlečky 
směřující do cihelny, ale také konfiguraci terénu. Budova tvořila spolu s prvním 
firemním obchodním domem - tržnicí a Masarykovými školami uzavřený pros-
tor náměstí před vstupem do továrny, než se vstup přesunul směrem k náměstí 
Práce. Jeho dispozice ovlivnila i urbanistické začlenění dalších staveb ve sva-
hu nad obchodním domem. Technické zázemí v zadním traktu doplnil později 
Vladimír Karfík. Celková architektonická koncepce budovy byla znejasněna 
úpravami z padesátých let, kdy obklady z hliníkového plechu změnily rytmizaci 
ploch mezi výplňovým zdivem a okenními pásy.

Internáty František L. Gahura

V roce 1927 byla také zahájena výstavba internátů určených pro hromadné 
ubytování mladých zaměstnanců firmy Baťa. Stejně jako Masarykovy školy  
i internáty vycházely ze stavebních principů továrních budov - 3x13 polí využí-
vajících modul 6,15x6,15 metrů. V přízemí byly situovány společenské prostory, 
v patrech pak místnosti určené pro ubytování. Zástavba internátů probíhala až 
do druhé poloviny 30. let.  

Památník Tomáše Bati František L. Gahura

12. července 1932 zahynul při leteckém neštěstí zakladatel firmy Tomáš Baťa. 
Podle návrhu Františka Lýdie Gahury byl v roce 1933 dokončen a v den ročního 
výročí od úmrtí Tomáše Bati slavnostně otevřen jeho památník. Skleněný 
krystal byl současně završením „zelené“ severojižní urbanistické osy se 
školami a internáty i dominantou viditelnou ze středu města. Byl vrcholným 
dílem zlínského konstruktivismu i architektonické tvorby F. L. Gahury. Při 
aplikaci standardního konstrukčního modulu v kombinaci se skleněnou výplní 
dosáhl dokonalé čistoty architektury, souladu konstrukce a formy, působivosti  
a přesvědčivosti, výtvarné dokonalosti exteriéru i interiéru. Vnitřní halový prostor 
byl rytmizován pouze sloupy a ponechán zcela volný, akcentem interiéru bylo 
jednoramenné schodiště, které z profilu tvořilo písmeno Z jako Zlín a především 
samotná emotivně působící instalace s letadlem Junkers, ve kterém Tomáš 
Baťa zahynul. Po nástupu komunismu a znárodnění firmy Baťa byla budova 
přestavěna na Dům umění.

Budova firmy Baťa č. 21 Vladimír Karfík

Původní záměr vytvořit trojici administrativních budov byl nahrazen výškovou 
budovou o 16 nadzemních podlažích s terasou na střeše. Tím se minimalizovala 
vzdálenost a urychlila komunikace mezi pracovišti. Železobetonová skeletová 
konstrukce využívá baťovský rastr 6,15 x 6,15 m. V dispozici ve tvaru písmene 
„T“ jsou vyčleněny vertikální komunikace a obslužné prostory mimo hlavní jižní 
křídlo s kancelářemi. Ve své době byla budova ojediněle technicky vybavena: 
klimatizace a rychlostně odstupňovaný systém osobních výtahů. Poprvé zde 
byl u nás aplikován princip velkoprostorových kanceláří (80 m x 20 m) s několika 
pohyblivými prosklenými příčkami. Ojedinělým dílem je výtah - pojízdná 
ředitelská kancelář o rozměrech cca 5 x 5 m vybavená klimatizací, teplou vodou 
i telefonem. Údržbu fasády zajišťuje pojízdný koš zavěšený na výrazné ocelové 
římse obíhající budovu. Od roku 2004 je v budově sídlo Zlínského kraje a stálá 
expozice s Baťovým výtahem.

Společenský dům Miroslav Lorenc, Vladimír Karfík 

Stavba zahájená v roce 1931 podle projektu M. Lorence provedením skeletu  
v rastru 6,15 x 6,15 m byla pro neshody autora s firmou Baťa dokončena o dva 
roky později podle návrhu V. Karfíka. 1.-3. etáž je vyhrazena společenským 
funkcím (vstupní hala, kavárny, restaurace, kongresový sál apod.), ve vyšších 
podlažích jsou pokoje hostů. V posledních dvou etážích byly situovány nejlépe 
vybavené pokoje a apartmá pro náročné hosty. 11. ustoupená etáž původně 
sloužila jako vyhlídková terasa s letní taneční kavárnou a slunečními lázněmi. 
Kapacita hotelu o 300 pokojích byla 700 hostů. Na fasádě se uplatňuje přiznaný 
rastr skeletu a vodorovně členěná americká okna s režným spárovaným zdivem. 
Společenský dům uzavírá prostor náměstí Práce a je významnou součástí 
souboru staveb nového městského centra.
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V období 20. a 30. let se Zlín postupně proměnil v silné průmyslové stře-
disko spojené především s firmou Baťa. Klíčovými léty pro současnou po-
dobu areálu jsou roky 1924 a 1925, kdy začala komplexní přestavba továr-
ny podle plánů architekta Františka L. Gahury. Z původních objektů zůstaly 
pouze tři vícepatrové budovy s cihelným obvodovým zdivem a dřevěnými 
stropy. Gahurův plán „továrny v zahradách“, korigoval dosud ne příliš sys-
tematickou zástavbu továrních budov v jasně organizovanou ortogonální síť 
ulic inspirovanou americkým modelem. V tomto rastru pak byly zakompono-
vány jednotlivé tovární objekty obklopené plochami zeleně. Začaly vznikat 
budovy, stavěné novou technologií se železobetonovou konstrukcí „vyrobe-
nou“ pomocí přemístitelného bednění s hranatými sloupy (kulaté se začaly 
pro stavby používat až v roce 1930), s velkoplošným zasklením a vyzdívkami 
z režného cihelného zdiva. Budovy byly obvykle tří až pětipatrové, trojlodní, 
s délkou 13 modulových polí.  Jako základní modul rozponu jednotlivých 
sloupů byla stanovena šířka 6,15 metrů. Tento standard pak byl využit i při 
stavbě objektů občanské vybavenosti, například obchodního domu, škol či 
hotelu. V rafinované formě byl po tragické smrti Tomáše Bati v roce 1932 po-
užit i architektonického unikátu – jeho památníku. 
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